## **Patienteninformation zum Datenschutz**

Im Folgenden informieren wir Sie über Datenerhebung, -verarbeitung und -nutzung im Rahmen der Vereinbarung über die Durchführung zusätzlicher Früherkennungsuntersuchungen im Rahmen der Kinder- und Jugendmedizin mit der AOK Rheinland-Pfalz/Saarland, der BVKJ-Service GmbH und der Kassenärztlichen Vereinigung Rheinland-Pfalz.

## I. Welche Ihrer Daten werden zu welchen Zwecken an welche Stelle übermittelt?

## 1. Teilnahmeerklärung Versicherte

Ihre unterschriebene Teilnahmeerklärung wird von Ihrem Arzt direkt an die AOK Rheinland-Pfalz/Saarland weitergeleitet. Dort werden die Daten der Teilnahmeerklärung hinsichtlich des Bestehens einer Versicherung bei der AOK Rheinland-Pfalz/Saarland geprüft.

## 2. Abrechnung

Damit Ihr gewählter Facharzt für Kinder- und Jugendmedizin oder Hausarzt eine Vergütung für seine Leistungen erhält, muss er eine Abrechnung erstellen. Hierzu übermittelt der Arzt gem. § 295a SGB V Ihre Daten verschlüsselt an die Kassenärztliche Vereinigung Rheinland-Pfalz. Dort werden die Abrechnungsdaten entschlüsselt und auf Richtigkeit geprüft. Anschließend erstellt die Kassenärztliche Vereinigung Rheinland-Pfalz aus den erhaltenen Daten eine Abrechnungsdatei nach § 295 SGB V, die sie der AOK Rheinland-Pfalz/Saarland verschlüsselt zur Verfügung stellt. Auf Grundlage dieser Abrechnungsdatei zahlt die AOK Rheinland-Pfalz/Saarland die Vergütung.

Folgende persönliche Patienten- und Teilnahmeangaben werden hierfür übermittelt:

Name, Vorname, Geburtsdatum, Geschlecht, Versichertennummer, Kassenkennzeichen, Versichertenstatus, Gültigkeit der elektronischen Gesundheitskarte, Art der Inanspruchnahme, Behandlungstag, Abrechnungsnummern und ihr Wert; Diagnosen nach ICD 10 je Behandlungstag mit Datumsangabe.

Bei der AOK Rheinland-Pfalz/Saarland werden Ihre Daten wie bei jedem anderen Patienten nach den Grundsätzen der §§ 295 Abs. 1b, 295 a SGB V behandelt.

Empfänger Ihrer Daten können im Rahmen gesetzlicher Pflichten und Mitteilungsbedürfnisse Dritte oder von uns beauftragte Dienstleister sein.

Ihre im Rahmen der vorstehend genannten Zwecke erhobenen persönlichen Daten werden unter Beachtung der gesetzlichen Regelungen (EU-DSGVO, BDSG etc.) verarbeitet (das beinhaltet u.a. erheben, speichern, verwenden). Die Erhebung, Verarbeitung und Nutzung

Ihrer Daten erfolgt auf freiwilliger Basis.

Wenn Sie weitere Informationen zum Thema Datenschutz benötigen, wenden Sie sich an den Datenschutzbeauftragten der AOK Rheinland-Pfalz/Saarland, Virchowstr. 30, 67304

Eisenberg oder unter datenschutz@rps.aok.de

II. Ihre Einwilligung in die Datenverarbeitung

Sie erklären Ihre Einwilligung in diese Verarbeitung Ihrer Daten mit Ihrer schriftlichen Teil-

nahmeerklärung an der Vereinbarung.

III. Rechte der betroffenen Person bei der Datenverarbeitung:

Es stehen Ihnen bei Vorliegen der gesetzlichen Voraussetzungen folgende Rechte zu:

Recht auf Auskunft über verarbeitete Daten (Art. 15 DS-GVO i.V.m. § 83 SGB X)

Recht auf Berichtigung unrichtiger Daten (Art. 16 DS-GVO i.V.m. § 84 SGB X)

Recht auf Löschung (Art. 17 DS-GVO i.V.m. § 84 SGB V)

- Recht auf Einschränkung der Verarbeitung (Art. 18 DS-GVO i.V.m. § 84 SGB X)

Recht auf Datenübertragbarkeit (Art. 20 DS-GVO)

- Widerspruchsrecht (Art. 21 DS-GVO i.V.m. § 84 SGB X)

Bei Datenverarbeitung aufgrund einer Einwilligung besteht das Recht diese mit

Wirkung für die Zukunft jederzeit zu widerrufen.

Weitere Informationen zu den Ihnen aufgrund gesetzlicher Regelungen zustehenden Rechten

erhalten Sie auf: aok.de/rps/datenschutzrechte

Beschwerderecht bei der Aufsichtsbehörde:

Nach Art. 77 DS-GVO i.V.m. § 81 SGB X besteht für den Betroffenen das Recht, sich bei der Aufsichtsbehörde zu beschweren, wenn dieser der Ansicht ist, dass die Verarbeitung seiner personenbezogenen Daten nicht rechtmäßig erfolgt. Die Anschrift der für die AOK Rheinland-

Pfalz/Saarland zuständigen Aufsichtsbehörde lautet:

Der Landesbeauftragte für den Datenschutz und die Informationsfreiheit Rheinland-Pfalz

Prof. Dr. Dieter Kugelmann

Hintere Bleiche 34

55116 Mainz

Telefon: +49 (0) 6131 208-2449

Telefax: +49 (0) 6131 208-2497 Webseite: https://www.datenschutz.rlp.de/

E-Mail: poststelle@datenschutz.rlp.de